

成都天府锦城绿道首期即将建成开放 《蜀川胜概图》千年画卷大气归来

04

封面

读四川

封面

2018.4.17
星期二
版数 总第
028-96111

责编 叶红 版式 詹红霞 校对 张晓



新津的绿道点位。

成都发展 Chengdu Development



一条纵横全域16930公里的三级天府绿道体系，将让成都再现绿满蓉城、花重锦官、水润天府的蜀川画卷千年盛景，让成都百姓醉心绿色公园城市。

成都的这条全国规划最长的绿道系统，将要如何展示宋代著名绘画艺术珍品《蜀川胜概图》的风貌？又将如何借鉴国内外绿道经验，升级为融合“文体旅商农”的3.0绿道版本？带着这些问题，华西都市报封面新闻记者专访了成都天府锦城绿道背后的战略顾问团队——戴德梁行成都公司策略发展顾问部负责人，揭秘成都天府绿道的世界眼光和国际水准。

华西都市报封面新闻记者 赖芳杰



都江堰绿道。何勃摄



金堂县金山公园。蒋永平摄



新津西河湿地绿道。

成都绿道最新动态 天府锦城绿道首期即将建成开放

这个春天，随着“天府绿道”的逐渐成形，越来越多的春意、夏色、秋实、冬景将融入其中，令各个“点”更为华美，使连之成片的“网”更为壮观与厚重，真正实现天府绿道生态保障、慢行交通、休闲游览、城乡统筹、文化创意、体育运动、农业景观、应急避难的八大功能，同时令“可进入、可参与、景观化、景区化”的理念变成触手可及的现实。

在城区，成都大升桥至大安东路桥段河道，锦江绿道景观水生态治理的样板段已基本成形。这里的景观、人行步道、护栏等等都是新的，并且增加了健身步道以及健身器械。河边的墙壁上形象各异的川剧脸谱、火锅等四川

特色的美术作品把这里装饰一新。在这里散步健身看风景都让人无比的惬意。

在成都行政学院附近的天府锦城绿道——玉石湿地，从东风渠引入的10万平方米水域，清澈见底，水草随风摆动，湖面有条小径通向环湖的茶室。据项目业主成都兴城集团下属成都天府绿道建设投资公司工程部负责人介绍，锦城绿道首期段锦城湖、桂溪生态公园、中和湿地、白鹭湾、江家艺苑、花田湿地、玉石湿地等区域已开始收尾工作，即将陆续建成开放。同时，锦城绿道现已对接国内外知名企业和商家130余家，初步构建锦城绿道商家企业资源库。

专家解读

为什么评价成都绿道是3.0版本？ 融合“文体旅商农”有自身造血功能

“成都天府绿道的建设，不仅仅是单纯的绿色公共空间，其实是个绿色经济综合体。这让成都的绿道，天生具有自身造血功能。”戴德梁行成都公司策略发展顾问部负责人魏晓龙解读，成都市在研究绿道产业定位之前，做过大量的研究和借鉴。

“在世界有名的国际大都市里，都有自己代表性的城市公园名片。比如，英国伦敦的城市里有河流，美国纽约有著名的中央公园，美国波士顿则有“翡翠项链”绿色体系。成都，作为拥有一千多万人口的国家中心城市，必然需要有符合其体量的绿色名片。”魏晓龙介绍，以美国为例，东海岸绿道全长约4500公里，全部建成后可为沿途各州带来约166亿美元的旅游收入，为超过3800万居民带来了巨大的社会、经济和生态效益。英国则通过“绿道”构建城市生态网络的功能，有效地解决了城市污染严重、生活拥挤等问题，充分起到了保护城市生态结构、功能、生物多样性的作用，为居民提供休闲游憩场所。德国鲁尔区将绿道建设与工业区改造相结合，通过7个绿道计划将百年原本脏乱不堪、破败低效的工业区，变成了一个生态安全、景色优美的宜居城区。新加坡绿

道串联全国的绿地和水体的绿道网络，提供了足够的户外休闲娱乐和交往空间，为多民族社会的和谐融合创造了物质基础。

而成都天府绿道，不只是一“绿”——还是一个“放开怀抱”的庞大工程。按照成都市委要求，在突出公益性质的前提下，形成政府为主导的市场化运营体系和模式，加强项目形象策划，吸引专业公司投资参与，引导社会和公众积极参与。以天府锦城绿道为例，以一级驿站为核心驱动力，牵引周边产业区及三级驿站体系。

一级驿站，主导形成新经济产业集群，将结合周边城市功能，注入代表成都未来发展方向的多元新经济产业。二级驿站主要建造文化、景观、产业功能特色园区，是一级驿站的重要配套设施。三级驿站中，主要为林盘院落，将以院落的形态，承担一级驿站产业服务和文化展示等功能，四级驿站则以牌楼、休憩亭、观景阁等为主，包含基础服务与文化展示功能。

“融合了文体旅商农的形态，成都绿道突破了1.0慢行系统、2.0绿色开放空间的格局，而是3.0拥有自身造血的体系。”魏晓龙表示。

成都的浪漫情怀扑面而来 展示文化本底《蜀川胜概图》重现

“我是理工科出身，在绿道的前期调研工作中，我需要通过地理信息系统，决定将不同的业态安放在成都天府绿道的哪个位置最合适。但在这个过程中，我被成都与生俱来的浪漫情怀所感动。绿道，将让每一个成都人，感受千年前著名画卷《蜀川胜概图》展示的山川胜景。”戴德梁行成都公司顾问部团队主创、美国亚利桑那州立大学地理学博士刘寅体会到的浪漫，是成都天府绿道的文化本底，建设展现天府文化、体现国际水准的天府绿道，将展现绿满蓉城、花重锦官、水润天府的蜀川画卷。

“《蜀川胜概图》是宋代著名绘画艺术珍品，相传为北宋画家李公麟的名作，最为乾隆帝所欣赏，列‘乾隆四美’之一。这幅长图从传统的长江发源地汶山、岷山画起，经茂州、石泉、青城山、成都城区、双流、新津、彭山等地，一直到重庆巫山县结束。”刘寅认为，以《蜀川胜概图》为主线，塑造展现自然山水田园本底及丰富人文景观的天府胜景，展示天府文化，同时规划将绿道视为大都市空间组织的基础，能够有效地控制城市的无序蔓延带来的“城市病”。

最难能可贵的是，在天府锦城绿道里，还

有景观农业、生态农业功能，这在其他城市是绝无仅有的，也是天府之国从古至今贯穿天府文化的重要一笔。刘寅解读，整个绿道系统体现生态、生态、形态、业态四态合一。即，建设主题文化园区，构建体现成都文化软实力的魅力人文环，注重环境修复，构建“环境”与“发展”双轮驱动生态环，打造中国第一条“城市里的国家风景路”，构建绿道“形态环”，驱动三大产业带，构建成都市区的新动能产业环。

当然，最直观的是，绿道系统将会使每一个居民都能够更加快速、便捷地接触自然。三级绿道体系将重新梳理水系、交通，串联河流、湖泊、森林等碎片化的生态区域，打造完整、开敞的生态辐射带。绿道系统无缝连接城市与自然。比如，旅游体系将串联植物园、熊猫体育公园、环球中心等多个知名景点的“宜游带”，打造国家级旅游目的地，围绕“旅游+”构建综合服务产业，每年吸引上亿旅游人次带动区域发展。一二级绿道构建的城市运动步道，则会串联城市运动空间，结合特色园及林盘院落，打造运动主题空间，提供国际高端、亲民便捷的全民健身城市体育运动体系。



封面

下载封面新闻APP
浏览最新新闻资讯